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汕头市金山中学09届上学期高三生物期中考试题
命题：陈庆松

一、单项选择题：本题包括20小题，每小题2分，共40分。

1．下列各细胞中，ATP与ADP的转化速率最快的是    

A．平滑肌细胞       B．心肌细胞      C．表皮角质层细胞     D．叶表皮细胞

2．在光合作用实验里，如果所用的水中有0.44% 的水分子含18O，二氧化碳中有0.68%的二氧化碳分子含18O。那么，植物进行光合作用释放的氧气中，含18O的比例为  

A．0.20%


B．0.44%


C．0.68%


 D．0.88%

3．细菌蛋白质在极端环境条件下可通过肽链之间的二硫键维持稳定。已知不同的多肽产物可因分子量不同而以电泳方式分离。下列左图是一个分析细菌蛋白的电泳结果图，“－”代表没加还原剂，“＋”代表加有还原剂，还原剂可打断二硫键，“M”代表已知分子量的蛋白质，右侧数字代表蛋白质或多肽的相对分子量。根据左侧结果，右列哪个图案最能代表该细菌原本的蛋白质结构（注意：“—”代表二硫键）   
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4．某种植物的高度由多对基因控制，显性基因越多就越高。将最高和最矮的2个极端型杂交，F2表现型分布与下图中哪一曲线接近    
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A                 B                 C               D

5．细胞核和细胞质在个体发育中的相互作用表现在   

  A．细胞核通过mRNA决定细胞质中蛋白质的合成

  B．细胞质为细胞核的代谢提供酶、ATP和原料等

  C．细胞核是遗传和代谢的调控中心，但必须通过细胞质才能实现

  D．细胞质基质中的DNA决定着细胞核基因的选择性表达
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6．右图为电子显微镜视野中观察的某细胞的一部 分。下列有关该细胞的叙述中，不正确的是

A．此细胞是真核细胞而不可能是原核细胞

B．此细胞是动物细胞而不可能是植物细胞

C．结构2不含磷脂，其复制发生在间期     

D．结构1、3、5能发生碱基互补配对

[image: image6.png]


7．有人在适宜温度条件下做了以下的实验，在一普通锥形瓶中加入含有酵母菌的C6H12O6溶液，实验装置如下图所示，下列曲线中能正确表示其实验结果的是   B

A．①③      B．②③      C．③④      D．②④

	选择项
	Ⅰ号试管
	Ⅱ号试管
	Ⅲ号试管

	A
	加快
	减慢
	不变

	B
	减慢
	加快
	加快

	C
	加快
	减慢
	减慢

	D
	减慢
	加快
	不变
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8．用培养液培养三种细菌，让它们在三个不同的试管中生长，下图显示了细菌的生长层。如果此时往三支试管中通氧气，则细菌的繁殖速度将如何变化    

9．细胞衰老是一种正常的生命现象。人的细胞在衰老过程中不会出现的变化是 

  A．细胞内有些酶活性降低      
B．细胞膜上糖蛋白减少

C．细胞内水分减少                
D．细胞内呼吸速度减慢
10．一条正常染色体的基因排列顺序为ABCD·EFGH，“·”表示着丝粒，字母代表不同基因，下列哪种基因的排列顺序发生了倒位，且倒位片断包含着丝粒？  

  A．ABCFE·DGH             B．ABCD·EFEFGH

  C．CDAB· EFGH            D．ABCD·GHEF

11．下图为精细胞形成过程中，几个时期的细胞模式图，下列叙述不正确的是  

A．精子形成过程的顺序排列为A→C→B→D
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B．D图为精子  

C．B图中染色体与DNA分子之比为1∶2

D．染色体的复制发生在A图

12．如果在一个种群中，基因型AA的比例占25%，基因型Aa的比例为50%，基因型aa的比例占25%。已知基因型aa的个体失去求偶和繁殖的能力，则随机交配一代后，基因型aa的个体所占的比例为       


A．1/16     
B．1/9     
C．1/8     
D．1/4

13．处于正常细胞分裂后期的某细胞内含有10个DNA分子。下列不可能出现的情况是

A．该细胞可能处于有丝分裂后期       B．该细胞可能处于减数第一次分裂后期

C．该细胞可能处于减数第二次分裂后期

D．产生该细胞的生物体细胞中的染色体可能是5条或10条

14．将基因型为BB和bb两植物杂交，F1和F2都符合孟德尔遗传规律，现将F1用秋水仙素处理，使其成为四倍体后再和F1杂交，问四倍体产生的配子种类、比值和杂交后子代基因型种类分别为     

A．Bb∶BB = 1∶1和2种


B．BB∶bb = 1∶1和2种
C．BB∶Bb∶bb = 1∶4∶1和4种

D．BB∶Bb∶bb = 1∶2∶1和6种
15．调查人群中常见的遗传病时，要求计算某种遗传病的发病率（N）。若以公式N= EQ \F(a,b) ×100%进行计算，则公式中a和b依次表示   

A．某种单基因遗传病的患病人数，各类单基因遗传病的被调查人数

B．有某种遗传病病人的家庭数，各类单基因遗传病的被调查家庭数

C．某种遗传病的患病人数，该种遗传病的被调查人数

D．有某种遗传病病人的家庭数，该种遗传病的被调查家庭数

16．生物实验中常用到对照，以下对照设置正确的是    

  A．研究氧浓度对植物呼吸的影响分别在黑暗和光照条件下进行

  B．研究细胞核的功能，把蝾螈的受精卵横缢成有核和无核二部分

  C．探究Ca2+的主动吸收，使细胞外Ca2+浓度大于或小于细胞内液

  D．研究植物有丝分裂中解离液的效果，使用龙胆紫和醋酸洋红染色

17．孟德尔通过杂交实验发现了一些有规律的遗传现象，并由此揭示了遗传的两个基本定  律。下列除哪项外，都是出现这些有规律的遗传现象不可缺少的因素?   

  A．F1体细胞中各基因遗传信息表达的机会相等
  B．F1自交后代各种基因型发育成活的机会相等
  C．各基因在F2体细胞中出现的机会相等
  D．每种类型雌配子与每种类型雄配子相遇结合的机会相等
18．某一昆虫种群侵入某地后，分化出甲、乙两个种群，由于信息激素的不同而具有生殖隔离，但外貌几乎无法辨认。由此可知   

  A．同一种群出现分化是适应辐射的结果   B．同一种群出现分化是自然选择的结果

  C．甲乙属同一个物种，因外貌形态相同   D．形成两个物种的原因是信息激素不同

19．下列各项表明基因与染色体具有平行行为的论述中，不准确的是  

A．在各种细胞中基因都是成对存在，同源染色体也是成对存在

B．雌雄配子结合后染色体恢复为二倍体，基因恢复为成对状态

C．减数分裂后每一个配子得到每对同源染色体中的一条和每对基因中的一个

D．体细胞中同源染色体和成对的基因均是一个来自于父方，一个来自于母方

20．将2mL体积分数为3%的过氧化氢溶液分别加入a、b两支试管中，再在a试管加入2滴新鲜的肝脏研磨液，b试管中加入4滴新鲜的肝脏研磨液。下图横轴为反应时间，纵轴为底物浓度，其中能正确表示时间和底物浓度关系的是   
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二、多项选择题：本题共8个小题，每小题3分，共24分。每小题给出的四个选项中，有不止一个选项符合题意。每小题全选对者得3分，选不全得1分，有错选或不答得0分。

21．图①、②、③三个圆分别代表某个概念或某类物质。以下各项中，不能构成图示关系的是  
A．①酶、②蛋白质、③激素

B．①DNA、②染色体、③基因
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C．①减数分裂、②有丝分裂、③无丝分裂

D．①核糖核苷酸、②核苷酸、③脱氧核苷酸
22．某同学在“探究生长素类似物NAA促进银杏插条生根的最  适浓度”实验中获得了右图所示结果，有关本实验分析或评价的叙述正确的是    

A．本实验的自变量是促进插条生根的NAA浓度大小

B．银杏插条上侧芽的数目及饱满程度会影响实验结果

C．促进银杏插条生根的最适浓度为c     D．用NAA处理枝条的时间应该相同

23．下列关于科学实验及方法的叙述正确的是   

A．科学家利用电子显微镜观察细胞膜的暗－亮－暗三层结构

B．沃森和克里克研究DNA分子结构时，运用了建构物理模型的方法

C．在研究土壤小动物类群的丰富度时，常采用标志重捕法进行调查

D．萨顿借助类比推理得出的结论“基因在染色体上”肯定是科学正确的

24．你到超市或市场里可以看到货架上摆了相当多的蔬菜和水果，下列哪几种蔬菜和水果从生产量的观点看，最接近光合作用的积累量？ 
A．菠菜      B．玉米      C．苹果       D．小白菜

25．在马拉松比赛马的后半程，运动员大腿肌肉细胞呼吸作用的产物有   
A．CO2            　B．H2O          C．乳酸          D．ATP

26．生物膜系统在细胞生命活动中的作用主要体现在    

A．在细胞内外的物质运输等过程中起决定性作用 

B．使核内遗传信息的传递不受细胞质的影响

C．广阔的膜面积为酶提供大量的附着位点       D．使细胞的结构与功能区域化

27．甲、乙两位同学分别用小球做遗传定律模拟实验。甲同学每次分别从I、Ⅱ小桶中随机抓取一个小球并记录字母组合；乙同学每次分别从Ⅲ、Ⅳ小桶中随机抓取一个小球并记录字母组合。将抓取的小球分别放回原来小桶后再多次重复。分析下列叙述，正确的是   

A．甲同学的实验模拟的是遗传因子的分离和配子随机结合的过程

B．实验中每只小桶内两种小球必须相等，但I、Ⅱ桶小球总数可不等

C．乙同学的实验可模拟非同源染色体上非等位基因自由组合的过程
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D．甲、乙重复100次实验后，统计的Dd、AB组合的概率均约为50％

[image: image13.jpg]() o B oo
0' Y () G E

00d Eeqd \\
ROICH OICIC/R
059'

i

(&)
- (5

=



28．右图表示某哺乳动物体内正在进行分裂的一个细胞，该细胞 

  A．只存在于该动物的卵巢中   B．在分裂的间期发生过基因突变

  C．含有4个染色体组       D．分裂产生的成熟生殖细胞有两种

三、非选择题（共10小题，满分为86分）
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29．（10分）下图是细胞膜结构图及海水和某海洋植物细胞液的离子浓度对照表。据图和表的内容说明下列问题：

海水和某海洋植物细胞液的离子浓度(mol/L)

	被测物质
	钾离子
	氯离子

	海水
	0.01
	0.50

	细胞液
	0.59
	0.04

	被测物质
	钾离子
	氯离子

	海水
	0.01
	0.50

	细胞液
	0.59
	0.04


（1）图中1是______________，2是______________，3是_______________。

（2）图中1是构成细胞膜的______________。图中2在钾离子、氯离子通过该植物细胞膜时起_____________________作用。

（3）从表数据可知，植物细胞从海水中吸收________离子并向海水排出________离子。由此可见，该细胞膜对离子的通过具有______________________性。

（4）钾离子和氯离子通过细胞膜的方式是_____________，作出此判断的依据是    _________________________________________________。
30．（8分）长期以来，科学家们对遗传的物质基础进行了大量的研究，并得出了一些科学结论。

（1）1944年，生物学家艾弗里以细菌为实验材料，第一次证明了_________是遗传物质。

（2）1953年，科学家沃森和克里克共同发现了DNA的结构并构建了模型，从而获得诺贝尔奖，他们的成就开创了分子生物学的时代。沃森和克里克发现的DNA分子具有特殊的空间结构，即___________结构；据DNA分子中碱基对的排列顺序可知，DNA分子具有两个特性，即_____________________________。

（3）第一个被科学家破译的是决定苯丙氨酸的密码子：UUU。在基因中，决定该密码子的碱基对组成是________________。1959年，科学家M．Nireberg和S．Ochoa用人工合成的只含U的RNA为模板，在一定的条件下合成了只有苯丙氨酸组成的多肽，这里的一定条件除模板外还应包括________________________________等物质条件，该过程在遗传学上叫__________________。

（4）根据理论推测，mRNA上的三个相邻的碱基可以构成_______种排列方式，实际上mRNA上决定氨基酸的密码子共有_______种。

31．（7分）右图为高等植物细胞亚显微结构示意图，请据图作答。
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（1）该细胞处于               状态。

（2）①结构中形成ATP所需的外界条件是        ；②结构中形成ATP所需的外界条件是         。

（3）④结构的功能是                                                            
                                           。
（4）该细胞在植物体上是否具有分化能力？      。为什么？                              。
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32．（7分）右图为某家族的遗传系谱图。已知白化病基因(a)在常染色体上，色盲基因（b）在X染色体上，请回答：

（1）I1基因型是_______________，I2的基因型是_____________。

（2）I2产生含基因a和b的卵细胞的几率是__________。

（3）从理论上分析，I1与I2婚配再生女孩，可能有__________种基因型和__________种表现型。  

（4）若Ⅱ3与Ⅱ4婚配，他们生一个白化病孩子的几率是__________。

（5）Ⅱ3与Ⅱ4婚配，生了一个同时患两种病的男孩，他们的第二个小孩是正常男孩的概率是______。
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33．（8分）为研究兴奋的传导和传递，科学家先后进行了以下实验。据此回答问题：
资料一：在蛙的坐骨神经表面放置两个电极，连接到一个电表上(如图1)。静息时，电表没有测出电位差(如①)；当a点给予刺激时，电表指针发生从图②－⑥的连续变化。电表指针偏转方向代表电流方向。

资料二：以枪乌贼的巨轴突为测试对象，将一电极插入轴突膜内，另一电极置于膜外，电表指针发生偏转，如图2中的A图。给予刺激后，电表指针发生偏转的情况如图2中的B图和C图。

资料三：将两个蛙心分离出来，第一个带有神经，第二个没带。两个蛙心都装上蛙心插管，并充以少量任氏液。刺激第一个心脏的神经几分钟，心跳加速；随即将其中的任氏液吸出转移到第二个未被刺激的心脏内，后者的跳动也加速了。

（1）资料一说明在神经系统中，兴奋是以______________的形式沿着神经纤维传导的。

（2）请用资料二的结论解释图1－③的结果。

________________________________________________________________________

__________________________________________
（3）如果用图2的方法测量图1－④中c点的膜电位，将会出现图2中______图所示的结果（用字母表示）？
（4）根据资料三科学家得出什么结论？根据该结论进一步研究方向可能是什么？

     _________________________________________________________________

     _________________________________________________________________
（5）资料三中的任氏液是模拟蛙体的______________，以维持蛙心正常的生理功能。
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34．（9分）右图为某雄性动物的某个器官中的一些细胞图像。请据图回答： 

（1）综合分析可以断定，该生物的体细胞内含有________________条染色体。

（2）D细胞处在________________期，B细胞正在进行__________________分裂。

（3）具有同源染色体的细胞有_______________。（用图中字母表示）

（4）在图中B细胞的下一分裂时期为________________________期， B细胞分裂形成的子细胞的名称是________________。

（5）若图示的细胞是由A细胞经连续的变化得到的，那么图中所示的细胞分裂可能发生在动物的____________中；用箭头把图中的字母连起来，以表示细胞连续变化的先后顺序_________________________________________。(2分)

35．（10分）下图为某植物叶肉细胞内发生的生理过程图解,据图回答
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（1）场所I是__________，在其中进行的主要生理过程是：（用方程式表示）____________
______________________________________________。在光合作用过程中，当光照强度达到最大时，光合作用的速度就不再增加，造成这种现象最主要的原因可能是①________________________________；② _________________________________。

（2）图中D代表的物质是___________，场所Ⅱ是__________________，场所Ⅲ中的C进入相邻的场所I，需要穿过_________层生物膜。

（3）在场所Ⅲ中，如果用放射性同位素对B示踪，则同位素最先出现在[  ]_________中（括号内填字母）。

（4）若该植物是番茄，将其种在温室中，写出两种通过同时改变上述生理过程的强度来提高产量的措施。①________________________________________________________；

②____________________________________________________________。

36．（10分）东方田鼠不同于家鼠，喜野外环境。2007年6月下旬以来，栖息在洞庭湖区400多万亩湖洲地中的约20亿只东方田鼠，随水位上涨部分内迁。它们四处打洞，啃食庄稼，严重威胁沿湖防洪大堤和近800万亩稻田。

（1）生态学家研究发现，东方田鼠种群是在围湖造田期间迁入湖洲地的，迁入初期种群数量很少，一个月内随着水稻和芦苇等作物种植面积的不断扩大而迅速增长。为研究东方田鼠种群数量的变化规律，生态学家构建了数学模型，其过程如下表。

  ①请填写表中II和III空白之处的内容。

  ②表中Nt=No·λt成立的前提条件是什么？______________________________________
  ③假设东方田鼠种群迁入初期为3000只，则30天后该种群的数量(N30)为：

  N30=______________ 只（用公式表示，不必计算具体结果）。

	    构建数学模型的一般方法
	    构建东方田鼠种群增长模型的主要步骤

	Ⅰ．观察对象，搜集现实信息
	Ⅰ．东方田鼠繁殖能力很强，在最初的一个月

    内，种群数量每天增加1.47％

	Ⅱ．
	Ⅱ．Nt=No·入t(其中，Nt代表t天后东方田鼠

    的数量，t表示天数，入表示倍数，No表示

    最初的东方田鼠的数量。)

	Ⅲ．通过进一步实验或观察等，

     对模型进行检验或修正
	Ⅲ．


（2）对于洞庭湖区的鼠患，有人主张投放高毒性的灭鼠药，在短期内迅速杀死大量东方田鼠。你赞成这一方案吗？请运用所学生物学知识，说出两点理由。

（3）请从环境容纳量的角度思考，提出两项控制东方田鼠数量的有效措施。

37．（9分）遗传学家曾做过这样的实验；长翅果蝇幼虫正常的培养温度为25℃，若将孵化后4～7天的长翅果蝇幼虫在35℃～37℃处理6～24小时后，得到了某些残翅果蝇，这些残翅果蝇在正常环境温度下产生后代仍然是长翅果蝇。

（1）针对上述实验现象，结合基因与酶的关系及酶的特性作出合理的解释。

_________________________________________________________________。

（2）果蝇长翅是显性（B），残翅是隐性（b），一试管内有一些残翅果蝇，但不知是基因控制的，还是温度影响的结果。请设计实验确定它们的基因型，简要写出你的实验设计思路，可能出现的结果及果蝇的基因型。

设计思路：___________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________。

结果及基因型：

①_____________________________________________________________；

②_____________________________________________________________；

③_____________________________________________________________。
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38．（8分）以下是探究“酸碱度对酵母菌酒精发酵酶促反应速率的影响”的实验。实验用具：烧杯、注射器8支、带有橡皮塞抽去空气的试管4支、干酵母粉、蔗糖、配制好的pH分别为5、6、7、8的缓冲液实验步骤：①用开水配制10%蔗糖溶液100mL，冷却到室温（25℃）后，加入4克干酵母粉，10min后……依次完成步骤②③④⑤，观察并记录。

实验记录：产生2mL气体体积量（以针筒推柄上升的mL数为产气量，见右图）所需的时间如下表：

	pH
	pH=5
	pH=6
	pH=7
	pH=8

	时间（s）
	8
	7
	6
	7.5


（1）完成实验步骤：（4分）

②_____________________________________________________________________。

③_____________________________________________________________________。

④_____________________________________________________________________。

⑤______________________________________________________________________。

（2）实验结论：（2分）

（3）回答问题：

①实验过程中为什么要等到蔗糖溶液冷却后再加入干酵母粉？（1分）

②为什么要用注射器吸收溶液注入试管内？（1分）

高三生物答题卷
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班级：        学号：     姓名：          评分：

一、二、选择题

选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	


三、非选择题

29.（10分）

（1）______________   _________________   ___________________

（2）_______________   __________   （3）________   ________   ___________

（4）_______________   ___________________________________________________

30．（8分）

（1）__________   （2）___________________　　_________________________（2分）

（3）___________　 ____________________________________________　 __________
（4）________   ________
31．（7分）

（1）______________   （2）__________   ___________ 

（3）________________________________________________________________(2分) 

（4）________   _________________________________________

32．（7分）（1）_________   ___________  （2）______   

（3）_____   ______  （4）______   （5）______

33.（8分）
（1）______________
（2）_______________________________________________________________________

_______________________________________________（3分）    （3）________
（4）_______________________________________________________
_______________________________________________________
（5）_________________
34．（9分）

（1）_____  （2）________________   __________________  

（3）____________  （4）__________________________   ___________ 

（5）________   _____________________________ (2分)

35．（10分）

（1）___________    ______________________________________________
___________________________   ________________________________

（2）____________   _______________________   ________   （3）[   ]________

（4）①____________________________   ②____________________________________
36．（10分）
（1）①Ⅱ____________________________________________________________________
       Ⅲ____________________________________________________________________
    ②___________________________________________________________（2分） 

    ③N30 = _________________________
（2）___________    理由_____________________________________________________

____________________________________________________（2分）。

（3）_________________________________________________________________（2分）
37．（9分）
（1）________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

__________________________________________________________________（4分）。

（2）思路：__________________________________________________________________

______________________________________________________________（2分）
①________________________________________________________________________
②________________________________________________________________________
③________________________________________________________________________

______________________________
38．（8分）（1）②________________________________________________________

③_____________________________________________________________________。

④_____________________________________________________________________。

⑤_____________________________________________________________________。

  （2）_____________________________________________________________________

    ___________________________________________________________________(2分)
（3）①_________________________________________________________

②__________________________________________________________

参考答案

选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	B
	A
	C
	B
	B
	B
	B
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	B
	B
	C
	C
	B
	A
	B
	A
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	答案
	BCD
	ABD
	AB
	AD
	ABCD
	ACD
	ABC
	AB


非选择题

29．（10分）（1） 磷脂分子     蛋白质分子    多糖分子（糖侧链） 

（2） 基本支架    载体       （3） 钾    氯     选择 

（4） 主动运输     钾、氯离子从低浓度向高浓度运输 。

30．（8分）（1）DNA  （2）（规则的）双螺旋　多样性和特异性（2分，写一个得1分）

（3）[image: image3.png]AAh
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　氨基酸（原料）、转运RNA、ATP、酶等 （写3个以上给分）　翻译

（4）64  61

31．（7分）（1）质壁分离   （2）氧气    光能 

（3）储存和复制遗传物质，控制细胞的遗传特性和代谢 (2分)  

（4）没有    该细胞为高度分化的成熟植物细胞

32．（7分）（1）AaXBY   AaXBXb   （2）1/4   （3）6   2  （4）1/3   （5）1/8

33．（8分）（1）电信号（神经冲动，局部电流）
（2）b点膜电位为外负内正、c点膜电位为外正内负，b和c点膜外存在电位差，电流从c流向b（3分）    （3）A

（4）神经元通过释放化学物质传递兴奋到心脏    研究传递兴奋的化学物质的化学本质

（5）内环境（或细胞生活的环境，或组织液）
34．（9分）（1）4   （2）有丝分裂中    减数第二次   （3）A、C、D  

（4）减数第二次分裂的后    精细胞    （5）精巢     A→D→C→B→E→F (2分)

35．（10分）（1）叶绿体   CO2 + H2O 
[image: image4.wmf]叶绿体

光能

¾

¾

®

¾

（CH2O）+ O2     色素的数量不足

       CO2供应量不足（或酶的数量不足）   （2）丙酮酸   细胞质基质   4

（3）[E]水   （4）①增加CO2浓度   ②调节温度，增大昼夜温差

36．（10分）
（1）①Ⅱ．根据搜集到的现实信息，用适当的数学形式对事物的性质进行抽象表达

       Ⅲ．跟踪（观察）统计东方田鼠的数量，对所建立的数学模型进行检验或修正

    ②湖洲地的资源充分、空间充足、气候适宜、缺乏天敌（答出两点即可，或答种群增长不受东方田鼠种群密度增加的影响）（2分）     ③N30=3000×(1.0147)30
（2）不赞成    理由：①会同时杀死其他动物(或降低生物多样性)；②降低生态系统的稳定性；③引起环境污染；④没有被毒死的东方田鼠由于得到了充裕的生活条件而大量繁殖，有再度大爆发鼠患的可能（答出任意两点给2分）。

（3）退田还湖（或控制水稻和芦苇种植面积）、引入天敌（2分）
37．（9分）
（1）酶的合成受基因控制，温度影响酶的活性（1分）。长翅果蝇的基因指导下合成的酶在正常温度下催化某些反应进行使幼虫发育成长翅果蝇（1分）。但较高的温度下，酶的活性受到影响，这些反应不能进行，造成长翅果蝇幼虫发育成残翅果蝇（1分）。但残翅果蝇体内的基因没有改变，仍然是长翅果蝇的基因，所以在正常温度下产生的后代是长翅果蝇（1分）。

（2）思路：让这些残翅果蝇相互交配产卵，正常的温度下培养，一段时间后，观察子代果蝇翅的形成（2分）
①若试管内这些残翅果蝇的后代都是残翅果蝇，则基因型是bb

②若试管内这些残翅果蝇的后代都是长翅果蝇，则基因型是BB

③若试管内这些残翅果蝇的后代出现了既有残翅果蝇，也有长翅果蝇，则基因型是Bb（和BB）

40.(8分)（1）②取4支试管分别标上A、B、C、D（或1、2、3、4）  

③分别用注射器吸取不同pH的缓冲液各2mL分别注入4支试管内  

④分别用4支注射器吸取含有酵母粉的蔗糖液各2mL，同时分别注入到上述4支试管内，并开始记时  

⑤观察每支试管上的注射器针筒推柄上升2mL时，记录所需要的时间  

（2）酵母菌酒精发酵酶促反应速率受溶液酸碱度的影响，pH为7时，酶促反应速率快，随pH的减小或增大，酶促反应速率都会减弱(2分) 

（3）①防止酵母菌死亡和酶遇高温失活（或变性）  

②避免空气进入试管，及时使试管内保持无氧状态  
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